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Анотація.
У статті представлено концепцію та методику діагностики функціонального стану психологічних ресурсів 

обдарованих осіб в умовах війни. Засади концепції утворюють такі головні ідеї: моніторинг функціонального стану 
психологічних ресурсів громадян країни, проти якої здійснюється тотальна воєнна довготривала агресія; невіддільна 
форма системної протидії ворогу, посилення здатності до стійкості та боротьби, зокрема психологічної, а також 
збереження ресурсів розвитку і продуктивного втілення обдарованості. Методика діагностики функціонування 
обдарованих осіб в умовах війни надає можливість отримувати комплексну інформацію як про загальний психоло-
гічний стан обдарованих осіб у контексті впливу на них воєнного стресу, так і про функціональні зміни у сфері їхніх 
здібностей й обдарованості.
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Моніторинг функціонального стану психологіч-
них ресурсів громадян країни, проти якої здійсню-
ється тотальна воєнна довготривала агресія – 
невід’ємна форма системної протидії ворогу, 
збереження здатності до стійкості та боротьби, 
зокрема психологічної. Такий моніторинг має здій-
снюватися з урахуванням психологічних вимірів і 
характеристик війни як специфічної події екстра-
ординарної сили впливу. Війна – це форма колек-
тивної агресії, метою якої є досягнення ефекту най-
вищих ступенів руйнування цілісності систем 
фізичних, біологічних і психологічних організова-
них структур. Тотальна деструктивність, зумовлена 
сутністю війни, постає як механізм продукування 
подій екстремальної деструктивної дії, серед зако-
номірних психологічних наслідків якої – потря-
сіння, шокові переживання та дистреси високого і 
надвисокого ступеня деструктивності. 

Людський індивід – біопсихосоціальний кон-
структ, що існує в середовищі цілісних конструк-
тів. Таке середовище утворює природний органіч-
ний контекст. Цей контекст, поєднуючи конструкти 
середовища та конструкти цілісності індивіда, 
утворює цілісність континууму процесу, який 
номінують з допомогою поняття життя. 

Руйнування конструктів середовища і конструк-
тів складників індивіда (несумісні з життям травми, 
тілесні ушкодження, порушення цілісності психоло-
гічних конструктів, переживання тяжких деструк-
тивних подій) спричиняють виникнення їх рефлексії 
як загрози життю високого і надвисокого ступеня та/
або як життєвої катастрофи. З позиції логіки цієї 
рефлексії війна – машина смерті всього. 

Аналіз досвіду реагування на такі ситуації дає 
підстави для виокремлення чотирьох головних 
видів реакції індивіда на них: 

– захисні реакції;
– компенсаторні реакції;
– реконструктивні реакції;
– перфектотонічні реакції.
Перфектотонічні реакції характеризуються ство-

ренням і впровадженням у психологічне функціону-
вання індивіда у відповідь на руйнівні впливи подій 
війни інноваційних елементів і їх кластерів, які 
спричиняють зростання рівня функціонування в 
порівнянні з рівнем, що мав місце в дотравматичний 
період. Зазвичай у науковому психологічному дис-
курсі для характеристики таких змін вживають 
поняття «постравматичне зростання». Причому 
йдеться про підвищення рівня функціонування 
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індивіда, що виникає після опрацювання ним травми 
і вироблення нових більш досконалих способів і 
форм функціонування як результату тривалої вну-
трішньої роботи, спровокованої травмою. Такі уяв-
лення загалом відповідають досвіду вдосконалення 
функціонування у багатьох чи навіть у більшості 
випадків. Проте є забезпечені емпіричними даними 
підстави для виокремлення версії симультанного 
щодо травмівних подій перфектотонічного реагу-
вання. Виникнення симультанних перфектотоніч-
них реакцій не є виявом випадкових побічних ефек-
тів порушення рівноваги та викликаної нею 
хаотизації цілісного психічного процесу. Такі реак-
ції закономірно генеруються глибинними еволю-
ційно виробленими механізмами виживання в умо-
вах різкої загрозливої для життя зміни ситуації. 
Комплекс цих механізмів утворює складну систему 
збереження життя. Її основою є такий біологічний 
інструмент, як інстинкт самозбереження. Психоло-
гічним же її стрижнем постає механізм первинної 
вітальної креативності. Саме він продукує в порядку 
невідкладного миттєвого реагування нові способи 
виходу із загрозливої ситуації та уникнення смер-
тельної небезпеки. Проте в таких обставинах гене-
руються не лише нові способи реагування, а й заро-
джується і починає розвиватися нова здатність і 
здібності як її компоненти. Що забезпечує і на основі 
чого виникають нові здатності, здібності та продик-
товані ним креативні рішення рятівних способів 
миттєвого реагування? Як можна припустити, част-
ково це пояснюється тим, що активізуються та залу-
чаються до реагування ті ресурси, які перебували в 
дисоційованому стані в системі резервних засобів 
психологічного захисту. Надзвичайно важливою 
обставиною для практики діагностики і актуалізації 
психологічних ресурсів обдарованості є те, що час-
тина цих ресурсів може залишатися недоторканою і 
не використовуватися на всіх стадіях переживання 
дистресу: стадії мобілізації, адаптації та виснаження 
(Г. Сельє). Імовірно, їх актуалізація робить свій, 
зокрема енергетичний, внесок у перфектотонічне 
реагування і підвищення рівня психологічного 
функціонування в контексті травматичних подій 
війни [8]. 

Реакції відповіді на травматичні події війни 
можуть створювати такі специфічні психологічні 
ситуації розвитку обдарованості, як блокування, 
гальмування, симультанно-травматичне і пост-
травматичне зростання. 

Війна як найвищий ступінь колективної агресії, 
що здійснюється у формі збройного нападу та роз-
гортання його найвищого ступеня деструктивного 
поступу, – глобальна подія для країни, проти якої 
вона ведеться. Ця подія охоплює все суспільство в 
сукупності усіх його членів і соціальних груп. 

За критерієм ступеня участі у військових діях 
виокремленню підлягають дві головні групи сус-
пільства: група тих, хто бере безпосередню участь 
у бойових діях, і група членів суспільства, які не є 

безпосередніми їх учасниками. У кожній із цих 
двох великих груп наявна значно менша за чисель-
ністю спільнота – група обдарованих індивідів. 

Війна – глобальна виняткової сили стресова 
подія для суспільства, що спричиняє значні зміни 
як у загальному його функціонуванні, так і у житті 
окремих людей. 

Це означає, що психотравматичного впливу 
того чи іншого ступеня зазнають усі члени сус-
пільства, або принаймні їхня переважна більшість. 

Обдаровані діти, підлітки і дорослі не станов-
лять винятку. Вони зазнають зумовленого подіями 
війни травмуючого впливу значної сили. Це не 
може не впливати на якісні характеристики дина-
міки розвитку та втілення їхньої обдарованості. 
Ситуація, що виникає внаслідок цих обставин, 
вимагає діагностики функціонального стану та 
виявлення особливостей розвитку обдарованих 
осіб, що здійснюють життєдіяльність в умовах 
війни. Найбільш впливовими щодо змін функціо-
нального стану і розвитку обдарованості осіб, що 
перебувають в умовах воєнного стану, є чинники 
травматичних подій і різкої зміни звичного способу 
життя: порушення звичного режиму і форм на -
вчання, втрата можливості займатися видом діяль-
ності, у якому виявляється обдарованість, зміна 
місця проживання і зумовлена цим зміна соціаль-
ного статусу і соціально-психологічних ролей (роль 
переселенця або біженця тощо). Під впливом трав-
матичних подій, породжуваних війною, в обдарова-
них індивідів можуть виникати симптоми стресо-
вих, тривожних, депресивних та інших розладів. 
Виявлення цих симптомів, вивчення їхнього впливу 
на функціональний стан і систему здібностей 
людей, які в період до початку війни демонстрували 
її екстраординарну продуктивність і стійкий процес 
розвитку, має важливе значення як для збереження і 
відновлення їхнього здоров’я, так і створення необ-
хідних зовнішніх і внутрішніх умов для збереження 
та відновлення потенціалу їхньої обдарованості. 

Діагностика функціонування обдарованих осіб 
в умовах воєнного стану має на меті виявлення 
особливостей змін, яких зазнають обдаровані 
індивіди під впливом умов і подій війни. Розроб-
лена методика діагностики функціонування обда-
рованих осіб в умовах воєнного стану надає мож-
ливість отримувати комплексну інформацію як 
про загальний психологічний стан обдарованих 
осіб у контексті впливу на них екстремальних 
умов війни, так і про функціональні зміни у сфері 
їх здібностей і обдарованості [1–5]. 

Методика діагностики функціонування обдаро-
ваних осіб в умовах воєнного стану складається з 
випробуваних у світовій діагностичній практиці 
таких класичних методичних інструментів, як:

– Рейтингова шкала оцінки стресових подій та
соціальної адаптації Т. Холмса і Р. Раге (The Holmes 
and Rahe Stress Inventory або Social Readjustment 
Rating Scale, SRRS);
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– Шкала оцінки впливу травматичної події
(Impact of Event Scale, IES-R), Опитувальник 
симптомів ПТСР (PTSD Checklist for DSM-5) 
[2; 4];

– Шкала Депресії Бека (Beck’s Depression
Inventory, BDI);

– Шкала тривоги Бека (The Beck Anxiety
Inventory, BAI); 

– Методика психологічної діагностики копінг-
стратегії Е. Гейма (E. Heim). 

Методика діагностики функціонування обдаро-
ваних осіб в умовах воєнного стану спрямована 
на: виявлення, діагностичну оцінку та моніторинг 
загальних емпіричних показників вияву обдарова-
ності і функціонального стану її ресурсів в осіб 
різного віку в умовах війни; виявлення впливу на 
їх розвиток викликаних війною травматичних і 
складних подій і ситуації; виявлення ступеня вира-
женості та показників динаміки розвитку симптомів 
таких стресових розладів, як розлад пристосу-
вання, гострий стресовий розлад і пост  трав-
матичний стресовий розлад; виявлення когні-
тивно-афективних і соматичних проявів симптомів 
розладів депресивного спектра, а також проявів 
симптомів тривожних розладів, викликаних трав-
матичними подіями під час війни; діагностичне 
дослідження особливостей прояву в обдарованих 
індивідів когнітивних, емоційних і поведінкових 
механізмів реагування на складні чи травматичні 
ситуації і боротьби зі стресом. 

Методика має подвійне призначення: для прак-
тичного застосування в діагностичних цілях і про-
ведення досліджень обдарованості підлітків і 
дорослих, особливостей її розвитку в екстремаль-
них умовах воєнного стану, зокрема вивчення 
впливу чинників воєнного стану на динаміку роз-
витку системи здібностей і властивостей, що утво-
рюють обдарованість; зміни структури обдарова-
ності; ступінь вираженості обдарованості; 
взаємозв’язок стресостійкості та поведінкової екс-
пресії обдарованості. Головним для досліджень 
зазначеного напряму є питання «Як умови воєн-
ного часу впливають на розвиток системи здібнос-
тей обдарованих осіб?». 

Рейтингова шкала оцінки стресових подій та 
соціальної адаптації Т. Холмса і Р. Раге охоплює 
перелік травмівних подій, ранжованих за балами, 
що відображають ступінь їх стресогенності. Від-
значення досліджуваним подій, що трапилися у 
його житті протягом останнього року, надає мож-
ливість оцінити ступінь стресогенності кожної з 
них, а також сумарний показник їх потенційного 
травматичного впливу. Здійснюване в такий спо-
сіб скринінгове обстеження відкриває можливість 
створення для свідомого бачення респондентом 
загальної картини стресогенності оцінюваного 
періоду його життя, переміщення в поле уваги 
свого актуального функціонального стану і його 
фахового дослідження за допомогою відповідних 

діагностичних засобів на предмет виявлення ознак 
стресових, тривожних, депресивних та інших роз-
ладів. 

Зіставлення отриманої за допомогою шкали 
інформації з даними самоспостереження за своєю 
креативною конструктивною активністю за профі-
лем специфічних здібностей протягом досліджу-
ваного періоду (яка попередньо була високою) дає 
підстави для попереднього висновку про вплив 
травматичних подій на стан розвитку обдарова-
ності. Діагностично показовим тут може бути 
встановлення зв’язку між травматичною подією і 
зниженням рівня конструктивної креативної 
активності чи відмовою від неї. Важливим із пози-
ції показників оцінювання впливу на неї травма-
тичних подій, зумовлених війною, може бути під-
вищення її рівня, зокрема до домінування такої 
активності у структурі загального функціонування 
індивіда. Це може бути підставою для припущень: 
про компенсаторний її характер і про кваліфікацію 
такої активності, як форми уникнення, що є одним 
із головних показників стресових розладів, або – 
про вияв ознак симультанно-травматичного і пост-
травматичного зростання. 

Шкала оцінки впливу травматичної події – діа-
гностичний інструмент, що призначений для вияв-
лення симптомів постравматичного стресового 
розладу, гострого стресового розладу, вимірю-
вання ефектів розладу пристосувальних реакцій, 
що виникає внаслідок буденних життєвих стресів і 
щоденних травм. 

Опитувальник симптомів ПТСР – одна із най-
більш достовірних і надійних методик діагнос-
тики посттравматичного стресового розладу. Вона 
надає можливість не лише оперативно виявити 
симптоми розладу (згідно з його описом у класи-
фікаторі DSM-5), а й ідентифікувати травматичну 
подію, яка їх викликала. Це особливо важливо для 
діагностики ПТСР в обдарованих осіб з огляду на 
необхідність диференціації в процесі проведення 
діагностичної роботи травматичних подій і подій, 
що пов’язані з особливостями динаміки розвитку 
обдарованості. До таких подій належать кризи 
розвитку і втілення обдарованості, які можуть 
бути джерелом симптомів стресових переживань і 
розладів [2; 4; 6; 9]. 

Травматичні події, які неминуче супроводжу-
ють війну, породжують не лише симптоми стресо-
вих переживань і розладів, а й симптоми депре-
сивних і тривожних розладів. Обдаровані індивіди 
в силу властивої їм підвищеної сенситивності 
можуть виявитися у зоні підвищеного ризику 
виникнення симптомів цих розладів. Ця обставина 
зумовила залучення до складу методики діагнос-
тичних засобів виявлення симптомів депресивних 
і тривожних розладів. Шкала депресії Бека – 
клінічна тестова методика, що призначена для 
виявлення базових симптомів розладів депресив-
ного спектра. Її застосування дає змогу виявляти 
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такі суттєві в активності обдарованих осіб явища, 
як різного ступеня зниження настрою, втрату 
інтересу до референтної форми активності (актив-
ності, з якою обдарована людина ідентифікує свою 
обдарованість і себе), зниження рівня самооцінки, 
цінності свого життя і його перспективи тощо. 

Шкала тривоги Бека – клінічна тестова мето-
дика, що призначена для скринінгового дослі-
дження тривоги і ступеня її вираженості. Шкала – 
ефективний інструмент, що використовується для 
діагностичної оцінки ступеня вираженості три-
вожних розладів у широкого кола осіб різного віку, 
починаючи від 14 років, і осіб з різним ступенем 
розвитку здібностей і професійної спрямованості, 
зокрема індивідів з різними видами обдарованості. 

Незамінним інструментом діагностики особли-
востей психологічного реагування індивідів в умо-
вах складних стресогенних ситуацій є методика 
психологічної діагностики копінг-стратегій 
Е. Гейма. Вона є засобом останнього акту в діагно-
стиці стресу війни в обдарованих індивідів, 
оскільки надає можливість виявити когнітивні, 
емоційні та поведінкові способи реагування на 
складну ситуацію боротьби зі стресом, які вони 
стихійно застосовують для виходу з неї та подо-
лання наслідків впливу тяжких стресорів на стан 
здоров’я, загальне функціонування і діяльність, 
пов’язану з обдарованістю. Методика дає змогу 
виявляти 26 копінг-стратегій, що продукуються 
когнітивними, емоційними і поведінковими меха-
нізмами подолання стресу. Діагностика копінг-
стратегій, які застосовує індивід, виконує роль 
спільного знаменника результатів проходження 
тестування за допомогою тих діагностичних засо-
бів, які є складовими елементами методики. Це 
створює загальну картину за такими параметрами: 
сукупність стресових подій, що мали місце у житті 
людини протягом оцінюваного періоду; наслідки 
впливу стресових подій на функціонування інди-
віда; особливості реагування обдарованого інди-
віда на стрес війни; способи боротьби обдарова-
ного індивіда зі стресом війни і його наслідками. 
Створення загальної картини стану людини, що 
зазнала травматичного впливу стресу війни, дає 
підстави для коригування в разі необхідності 
копінг-стратегій індивіда, зокрема у випадку вико-
ристання нею неадаптивних та/або відносно адап-
тивних способів боротьби зі стресом, перебудови 
їх структури та вироблення найбільш ефективної 
системи копінгу, що відповідає індивідуальним 
особливостям обдарованої особи і характеристи-
кам такої специфічної за ступенем тяжкості життє-
вої ситуації, як стрес війни. 

Механізмом, що створює об’єктивний асоціа-
тивний зв’язок між феноменами обдарованості та 
порушеннями функціонального стану під впливом 
психотравматичних подій війни, є сенситивність. 
Сенситивність – якість психіки, що полягає в здат-
ності до загального або вибіркового психічного 

відображення явищ світу та їх впливу на низького 
рівня порогової індикації. 

Обдаровані індивіди відзначаються загальною 
та/або вибірковою, специфічною сенситивністю. 
Ця сенситивність може виявлятися в різних видах 
і формах психічного відображення відповідно до 
повного набору наявних компонентів структури 
психічних процесів і властивостей, починаючи від 
відчуттів і закінчуючи когнітивними і особистіс-
ними формами психічного відображення. Унаслі-
док цього обдаровані індивіди в тому чи іншому 
аспекті є індивідами з підвищеним ступенем 
загальної чутливості. Складником загальної 
сенситивності є сенсорно-емоційна чутливість. 
Обдаровані індивіди з показниками низького 
порогу сенсорно-емоційної чутливості виявля-
ються людьми з підвищеним ступенем вразливості 
щодо тих чи інших чинників. Характерним для 
них є підвищений ризик виникнення симптома-
тики стресових, тривожних, депресивних та інших 
розладів. Виникнення таких симптомів впливає на 
компоненти їхньої специфічної чутливості, що 
перебуває у фундаментальному асоціативному 
зв’язку з системою їхніх здібностей. Існує три 
варіанти такого впливу: активізація, пригнічення і 
лабілізація вияву здібностей. 

За принципом сенситивності до такого чин-
ника, як війна люди поділяються на толерантних і 
уразливих. Перші відзначаються високим порогом 
чутливості щодо травматичних воєнних чинників 
і відповідно високою толерантністю до них і висо-
ким рівнем стресостійкості. Для мілітарно уразли-
вих індивідів характерні низький поріг чутливості 
щодо травматичних воєнних чинників, відповідно 
низький рівень толерантності до них і низький 
рівень стресостійкості. 

Мілітарна толерантність і специфічна структура 
здібностей і властивостей – феномени, на основі 
асоціації яких виникає та розвивається мілітарна 
обдарованість. Специфіка структури мілітарної 
обдарованості полягає в асоціації деструктивних і 
конструктивних здібностей і властивостей та їхній 
синергетичній спрямованості на розв’язання спе-
цифічних мілітарних проблем. 

Мілітарна активність виявляється в симуль-
танній деструктивно-конструктивній активності, 
імпліцитний сенс якої полягає в здійсненні 
деструктивних дій високого і найвищого ступеня 
екстраординарної ефективності для відновлення 
та/або встановлення конструктивної чи псевдо-
конструктивної реальності. У тій чи іншій формі 
конструктивна реальність проголошується чи міс-
титься у контексті будь-якої деструктивної мілі-
тарної кампанії як її цільовий складник.

За принципом ступеня вираженості виокрем-
люють виражену і масковану мілітарна обдарова-
ність. 

Одним із варіантів маскованої обдарованості є 
обдарованість, що виявляє себе в специфічних 
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умовах. За відсутності цих умов вона може існувати 
у формі цілковитої згорнутості до зародкового стану.

Прикладом цього різновиду імпліцитної обда-
рованості є мілітарна обдарованість, що не має 
прямих форм експресії в умовах мирного часу, але 
динамічно розгортається в діапазоні всіх стадій, 
починаючи від стадії маніфестації і закінчуючи 
стадією продуктивного втілення, в умовах війни. 
Про таку трансформацію своїх здібностей повідом-
ляють чимало воїнів ЗСУ, які беруть участь у бойо-
вих діях. Типово їхня розповідь має такий вигляд: 
«Я не військовий, до війни я займався… Я ніколи 
не мріяв бути військовим. Але тут, на війні, я від-
чув і зрозумів, що бути воїном – це моє покли-
кання». Подібні рефлексії військових підтверджу-
ються їхніми винятковими за критеріями і 
показниками ефективності бойовими діями, що 
дає підстави для ідентифікації асоціації здібнос-
тей і якостей, що забезпечують ефективність цих 
дій, як мілітарної обдарованості. Така версія імп-
ліцитної обдарованості, як мілітарна обдарова-
ність, апелює до її дослідження, ідентифікації та 
діагностичної оцінки. 

За особливостями мілітарного процесу і форм 
мілітарної активності учасників військових дій 
існує три головні види мілітарної обдарованості: 
стратегічна мілітарна обдарованість; оперативна 
мілітарна обдарованість; тактична мілітарна обда-
рованість. 

Одним із визначальних компонентів мілітар-
ної обдарованості є жертовність. Ця властивість 
у її структурі відіграє роль складника фундамен-
тального налаштування, що визначає функціо-
нальний стан бойової готовності і активності вій-
ськового. Ядром цього налаштування є ідеологія 
жертовності та асоційований з ним свідомо здій-
снений екзистенційний вибір найгострішого сту-
пеня зіткнення протилежностей і найвищої міри 
трагізму – вибору між життям і смертю. Типовим 
вираженням такої ідеології військових і тих, хто 
добровільно вирішив піти на фронт, є висловлю-
вання, яке вони роблять зазвичай у стилі буден-
ного повідомлення: «Коли я прийняв(-ла) це 
рішення, я сказав(-ла) собі, що мене можуть у 
будь-який момент убити або скалічити». 

Цією ідеологією, налаштуванням і вибором 
мілітарно обдаровані люди відрізняються від 
людей з іншими специфічними здібностями висо-
кого ступеня розвитку.

Одним із специфічних проявів мілітарної обда-
рованості є специфічний (особливий) психологіч-
ний стан, що виникає в умовах бойових дій у його 
учасників, який постає як складне поєднання 
зростаючої мобілізації фізіологічних і психологіч-
них ресурсів, сплеску «адреналінових» спонукань, 
ентузіазму, азарту, переживання відчуття та почут-
тів самоефективності, майстерності,  повноти 
буття тощо. Імовірно, цей стан є одним із чинни-
ків, що блокує переживання почуття смертельної 

небезпеки і страху в учасників бойових дій, підви-
щуючи у них поріг чутливості та толерантності до 
рівня, що продукує високий і надвисокий ступені 
стресостійкості. Саме цим, очевидно, можна пояс-
нити той факт, що не в усіх учасників бойових дій 
з’являються симптоми гострої реакції на стрес, 
гострого стресового розладу, постравматичного 
стресового розладу, а також тривожних і депре-
сивних розладів. 

Таким чином, поява та фіксація симптомів 
стресових, тривожних і депресивних розладів, 
як в учасників бойових дій, так і у віддалених 
від бойових дій осіб, може бути зумовлена неа-
даптивними чи відносно адаптивними копінг-
стратегіями, які вони застосовують для подо-
лання впливу чинників загрози їхньому життю, 
що виникають в умовах воєнного стану. Ця 
обставина диктує необхідність запровадження і 
врахування в діагностичній роботі відповідної 
діагностичної вказівки, а саме: у процесі іденти-
фікації порушення, що виникає в обдарованого 
індивіда під впливом чинників воєнного стану, 
аналізувати і встановлювати зв’язок між копінг-
стратегіями, які він (індивід) свідомо чи несві-
домо застосовує, із симптомами стресових, три-
вожних і депресивних розладів. У контексті 
складу запропонованої методики цей аналіз 
здійснюється за допомогою опитувальників, що 
виявляють симптоми стресових розладів, шкал 
діагно стики тривожних і депресивних розладів, 
а також методики виявлення копінг-стратегій 
Е. Гейма. Коли такий зв’язок встановлено, то 
наступним кроком мають бути діагностичні дії, 
що спрямовані на виявлення факту стресової 
події, яка могла мати місце в житті людини про-
тягом року або меншого проміжку часу перед 
появою симптомів. За умови відсутності в інди-
віда симптомів психічних розладів до події, яку 
вона суб’єктивно визначає як таку, що викли-
кала в неї неординарні стресові переживання, 
така подія ідентифікується, як травматична, 
а отже, дистресогенна. 
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DENTIFICATION OF THE FUNCTIONAL STATE 
OF PSYCHOLOGICAL RESOURCES IN GIFTED 
INDIVIDUALS UNDER THE INFLUENCE OF 
CHRONIC  MILITARY  STRESS

Summary. 
The article presents the concept and methodology for 

diagnosing the functional state of psychological resources 
of gifted persons in wartime. The basis of the concept is 
formed by the following ideas: monitoring the functional 
state of psychological resources of citizens of a country, 
including gifted people, against which a total military 
long-term aggression is carried out, is an integral form of 
systemic counteraction to the enemy, preservation of the 
ability to resist and fi ght, including psychological; 
monitoring the functional state of psychological resources 
of citizens should be carried out taking into account the 
psychological dimensions and charac teristics of war as a 
specifi c event of extra ordinary power of infl uence; from the 
standpoint of essential characteristics, war is a form of 
collective aggression aimed at achieving the eff ect of 
skilled degrees of destruction of the integrity of systems of 
physical, biological and psychological organized and 
holistic constructs that form a natural organic context, 
which in the unity of environmental and individual integrity 
constructs constitute the integrity of the continuum of the 
process, which is nominated by the concept of life; the 
destruction of environmental and individual integrity 
constructs (incompatible with life traumas, bodily injuries, 
violation of the integrity of psycho logical constructs, 
emergence of refl ections of severe destructive events, etc.) 
is regarded by him as a threat to life of a high and ultra-
high degree and/or as a life catastrophe; war as a stressful 
event for society and an individual causes psycho-traumatic 
damage to such a category of citizens as gifted children, 
adolescents and adults; psycho-traumatic changes that 
occur in the process of experiencing the stress of war aff ect 
the qualitative characteristics and dynamics of the 
manifestation, development and implementation of the 
abilities of gifted individuals; gifted individuals, like all 
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other people, within the continuum of adaptive and non-
adaptive responses to severe life-threatening circumstances, 
generate the following four main types of reactions: 
defensive reactions, compensatory reactions, reconstructive 
reactions, and perfectionistic reactions; reactions to 
traumatic events of war create such specifi c psychological 
situations of giftedness development as blocking, inhibition, 
simultaneous traumatic growth, and posttraumatic growth; 
psycho logical situations of giftedness development caused 
by reactions to traumatic events of war may have 
correlations according to the algorithms of nonlinear 
communication models with symptoms of stress, anxiety, 
depression, and other disorders; diagnostic monitoring of 
the probable nature of symptoms, studying their impact on 
the functional state of psychological resources and the 
system of abilities of gifted people is important both for 
preserving and restoring their health and creating the 
necessary external and internal conditions for preserving 

and restoring their giftedness potential. The diagnostics of 
the functioning of gifted persons in war conditions and the 
functional state of their psychological resources is aimed at 
identifying the peculiarities of changes experienced by 
gifted individuals as a result of the impact of war conditions 
and events on them. The developed methodology for 
diagnosing the functioning of gifted individuals in war 
conditions makes it possible to obtain comprehensive 
information about both the general psychological state of 
gifted individuals in the context of the impact of military 
stress on them and functional changes in the fi eld of their 
abilities and giftedness. 

Keywords: giftedness; functional state of psychological 
resources of giftedness development; conditions of war; 
war stress; stress, anxiety and depressive disorders; 
military giftedness; diagnosis of functional state; 
dynamics of development and embodiment of giftedness; 
coping strategies.
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